31. neděle v mezidobí
4. listopadu L.P. 2007 

Mše svatá byla obětována za Boženu Luptákovu, rodiče a Josefa Bínovce.
LITURGICKÝ KALENDÁŘ TÝDNE
Pondělí      -    Památka sv. Alžběty a Zachariáše, rodičů sv. Jana Křtitele

Pátek          -    Památka Posvěcení lateránské baziliky

Sobota       -    Památka sv. Lva Velikého, papeže a učitele církve
Neděle       -    32. neděle v mezidobí      Svátek sv. Martina
BOHOSLUŽBY V TÝDNU

Úterý     18:00    -    Za Anežku Kuncovu, manžela, dceru a oboje rodiče
Neděle  11:00     -    Za Josefa Jadrného, manželku a rodiče
DALŠÍ OZNÁMENÍ 
· Až do 8.11. lze získat denně plnomocné odpustky pro duše v očistci. V den, kdy přistoupíme ke svatému přijímání a navštívíme hřbitov s modlitbou za zemřelé a modlitbou Páně a Vyznání víry.
· Zvu Vás na farní pouť do Řecka – „Po stopách sv. Pavla“ v roce Svatého Pavla. Termín je: od 2. do 12. dubna 2007. Cena 7.990,-Kč. Ostatní informace jsou na vývěsce.

· Příští neděli 11. listopadu – bude sbírka na opravy našeho kostela. Předem Vám děkuji za Vaše dary, podle Vašich možností. Na příští rok plánujeme výměnu alespoň poloviny oken. Okna jsou ve velmi špatném stavu. Jen tmelení a nátěry se provedly před 25.ti lety a to již byly ve velmi špatném stavu. Nyní máme tři různé nabídky na dřevěná eurookna; materiál - dub – většinou se cena pohybuje mezi 300 – 400.000,-Kč za všechna okna. Stále máme dluh asi 100.000,- Kč za opravy fary a kostela v Křižánkách ale myslím, že polovinu oken bychom mohli za rok vyměnit.

· Ohlášky, zajímavosti z historie farnosti, pořad bohoslužeb i fotoarchiv... to vše si můžete pravidelně číst a prohlédnout na webových stránkách naší farnosti. Webmástrem farních stránek je nyní Pavel Dítě. Stránky jsou stále zajímavější a stále více  navštěvované. Adresa  je v tiráži každých ohlášek.

· Setkání našich lektorů bude v úterý 13.11. v 19:00 na faře.

Farář:   P. Vladimír Vojtěch Záleský
Tel. 566 625 190,  Mobil: 607 736 851,   E-mail:  zalesky@biskupstvi.cz
http://www.farnost.katolik.cz/heralec/
